



Милосердия добрые плоды



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

6 ноября митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим совершил освящение центра социально-медицинской помощи в честь великомученика Пантелеимона при Троицком монастыре города Пензы.

Центр был открыт для насельниц и обитательниц богадельни, которая функционирует в обители с 2015 года. До сегодняшнего дня проживающим в богадельне женщинам, большинство из которых маломобильны, приходилось обращаться за медицинской помощью в поликлиники и больницы областного центра. Теперь они смогут получить медицинскую помощь в двух шагах от места проживания.

Здесь несколько раз в неделю прием пациентов будут проводить квалифицированные специалисты: терапевт, невролог, стоматолог, гинеколог, кардиолог. Кроме того, будет функционировать процедурный кабинет и кабинет УЗИ.

Также в стенах центра продолжит свою работу служба психологической помощи «Доброе слово», где специалисты-волонтеры по-прежнему будут помогать семьям участников СВО.

– Надеюсь, что эта больница для сестер обители и насельниц богадельни станет тем местом, где они будут исцелять свои телесные недуги. Учитывая, что многие из них находятся в почтенном возрасте, я уверен, что больница будет востребована. И я надеюсь, что она будет наполняться мирным духом, чтобы мы здесь действительно помогали и врачевали все те недуги, с которыми люди сталкиваются. Желаю всем вам помощи Божией! – напутствовал митрополит Серафим.

Митрополит Варсонофий: с любовью к Пензе

8 ноября Пензу с рабочим визитом посетил митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий.

В сопровождении митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима владыка Варсонофий посетил Успенский собор Пензы, где отслужил заупокойную литию на могиле пензенских архипастырей – архиепископов Феодосия (Погорского) и Серафима (Тихонова) в храме-усыпальнице в честь великомученика Димитрия Солунского.

Затем митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский побывал в Спасском кафедральном соборе, где поклонился Казанской-Пензенской иконе Божией Матери и честным мощам святителя Иннокентия Пензенского.

Также владыка Варсонофий осмотрел помещения духовно-просветительского центра «Спас» и посетил церковь-усыпальницу в честь святых мучеников Евлампия и Евлампии при Спасском соборе, где нашли свое упокоение четыре пензенских архипастыря XIX столетия: Афанасий (Корчанов), Амвросий II (Морев), Григорий (Медиоланский) и Антоний II (Николаевский).



ФОТО ИЛЬИ ШКОЛИНА

Такое забывать нельзя

30 октября, в День памяти жертв политических репрессий, в пензенских храмах молитвенно помянули погибших и пострадавших в годы Красного и Большого террора.



По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в этот день во всех епархиях Русской Православной Церкви совершаются особые поминовения во время литургии и заупокойные богослужения.

Не избежали репрессий и жители Пензенской области. В 40-е годы XX века Воскресенский храм на улице Урицкого (Старый Спаситель) стал пересыльной тюрьмой из-за близости железной дороги.

Политические заключенные также содержались в уездных тюрьмах. В частности, в храме святителя Тихона Задонского, открытом в 1915 году при тюремном замке поселка Мокшан, в советское время также организовали камеры для заключенных. На месте массовых казней на Лысой горе близ Мокшана в 2010-м году установлен поклонный крест.

В 2018 году был установлен крест на кладбище села Куч-

ки Пензенского района на месте погребения сельского священника и других жертв Кучкинского восстания против продразверстки 1918 года.

Мемориальные доски в память о новомучениках установлены на зданиях Успенского и Покровского архиерейского соборов Пензы, Введенского храма в микрорайоне Веселовка – в честь Братства православных христиан, организованного в Пензе в 1918 году для защиты веры и Церкви и состоявшего из членов приходов всех храмов города, Успенского храма в Нижнеломовском женском монастыре – в честь священномученика Тихона Воронежского, Михайло-Архангельского храма поселка Мокшан – в честь священномученика Иоанна Рижского.

Кроме того, установлен памятник на могиле Игоря Ивановича Беликова – известного общественно- и церковного деятеля, адвоката, участника Всероссийского Поместного Собора 1917-1918 годов, сподвижника священномученика Иоанна Рижского.

Получили награды и прошли квест

25 октября в духовно-просветительском центре «Исток» при Нижнеломовском Казанском Богородицком монастыре прошла духовно-просветительская акция «Заступница Усердная» в ознаменование 380-летия явления Казанской-Нижнеломовской иконы Божией Матери. Мероприятие направлено на духовное просвещение, нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения.

В акции были ученики средних школ Нижнего Ломова и села Норовка, а также дети, получившие призовые места в районном конкурсе «Святые земли Нижнеломовской», который преследует своей целью приобщение молодежи к православной культуре, выявление молодых талантов, а также помогает в создании среды для творческого общения детей и молодежи из различных населенных пунктов района.

Мероприятие открыл и.о. наместника монастыря иеромонах Феодор (Володин). В приветственном слове он подчеркнул важность проведения таких конкурсов, которые прививают детям не только любовь к своей малой Родине, но и к православной вере. Затем он наградил победителей, которых жюри выбрало из 40 участников в трех номинациях – видеоэкскурсия, фотография и сочинение в эпистолярном стиле.

Вниманию юных зрителей также представили литературно-музыкальную композицию «История одной иконы», рассказывающую о Казанском-Нижнеломовском образе Пресвятой Богородицы. Мероприятие было украшено музыкальными номерами.

Затем школьники приняли участие в интересном историческом квесте по территории монастыря. Им предстояло преодолеть три пункта



ФОТО С САЙТА ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

и продемонстрировать свои знания о кресте и крестном знамении, о бывшем монастыре (его четырех храмах, колокольне и святых вратах), об источнике и чудотворной иконе.

Завершилась акция праздничным чаепитием.

Праздник, концерт и мастер-классы

4 ноября в Пензе состоялся духовно-патриотический фестиваль «С верой! В Россию!», посвященный Дню народного единства.

Мероприятие, прошедшее в Школе развития детского творчества им. Ю.Е. Яничкина, собрало на своей площадке около 800 педагогов и воспитанников епархиальных учебных учреждений, организаций дополнительного образования города, спортивных объединений и жителей региона.

Фестиваль открыл приветственным словом митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. Владыка поздравил присутствующих с праздником Казан-



ФОТО ДЕНИСА ДЕРЕВЯНКО

ской иконы Божией Матери, с Днем народного единства и рассказал о состоявшемся обретении чудотворного образа, перед которым молились князь Дмитрий Пожарский и Кузьма Минин.

За плодотворное сотрудничество и вклад в реализацию епархиальных культурных проектов архиерейской грамотой была награждена директор школы Ольга Шуватова.

Изюминкой фестиваля стали мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству: гости могли освоить навыки росписи в стиле абашевской игрушки, контурной резьбы и росписи по дереву, лозоплетения, фриволите, изготовления тряпичной и игровой народной кукол, колокольного звона, храмовой флористики и каллиграфии.

Для гостей также была подготовлена интересная концертная программа. Перед ними выступили артисты Архиерейского детского хора и Семейного православного театра, участники спортивного клуба карате-кёкусинкай «ЭДО» и Федерации ушу Пензенской области, творческий коллектив «Благовест» гимназии святителя Иннокентия Пензенского, представители школы-студии хореографического ансамбля «Зоренька», хореографический ансамбль «Игрица» и певцы из студии эстрадно-джазового вокала «Импульс-NEXT».

В завершение участники мероприятия были награждены дипломами фестиваля и подарками.

Когда в сердце благодать

ГИМНАЗИЯ ВО ИМЯ СЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТИЯ ПЕНЗЕНСКОГО ОТМЕТИЛА 25 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ

– А Саша ругался, – шепчет отцу Аркадию подбежавший на перемене первоклашка.

– Не волнуйся, я с ним поговорю, – успокаивает мальчика священник и гладит его по голове.

Он терпеливо объясняет провинившемуся ученику, что сквернословие – один из грехов. Говорит об этом спокойно. Увы, за периметром школы ребята слышат нецензурные слова. Это жизнь – не лакированная, не придуманная!

К духовнику гимназии, священнику Аркадию Назину подбегают другие ученики. И всех батюшка по-отечески обнимает, находит доброе слово. Ученики разных возрастов нередко приходят к нему и искренне рассказывают о своих проблемах, сомнениях, спрашивают совета.

Это православная гимназия. Отличается ли она от обычной школы?

– В православной гимназии выполняются все те же требования, которые государство предъявляет к обычным школам, – подчеркивает директор учебного заведения Елена Александровна Духанина. – Те же государственные стандарты образования, безопасность, санитарно-технические нормы. Так же, как в любой другой школе. Отличие в одном: и образование, и воспитание в гимназии строятся на православной основе.

В кабинетах ученики выводят в тетрадах математические формулы, ищут тангенс и котангенс. А преподаватели мелом на доске пишут домашнее задание: «Дочитать "Тараса Бульбу"». Привычные уроки алгебры, физики, химии, истории, русской литературы и других школьных предметов.

Гимназию часто называют особенным пространством для развития детей. Здесь 25 педагогов. Все эти люди пришли сюда по зову сердца и по воле Бога. Силы дает соприкосновение с чистыми детскими душами, их непосредственность. Старейший педагог Елена Николаевна Прокофьева, рассказывая о системе отношений между



Юные гимназисты с митрополитом Пензенским и Нижнеломовским Серафимом в Спасском кафедральном соборе на юбилейном мероприятии, посвященном 25-летию создания православной школы

учителями и учениками, подчеркивает, что процесс обучения органично вытекает из того, что они воцерковленные православные люди. На уроках дети знакомятся с основами христианской веры и ее историей. Главное, чтобы понятно было и не вызывало скуки.

– Ученики делятся с учителем какими-то своими проблемами, мыслями – и весь класс включается в обсуждение. Это нормально, – поясняет отец Аркадий. – На уроках основ православной веры учат детей не только «теории», но и постоянно обсуждают с ними разные жизненные ситуации, объясняют, как правильно действовать в духовно опасных ситуациях. Гимназисты не боятся задавать вопросы. К примеру, на уроках истории России речь идет не только о событиях, но и об отношении Церкви к ним.

Но самое главное – атмосфера доверия, уважение к личности ученика, дружба учителей и учеников без фамильярности, забота старших учеников о младших.

ПРАЗДНИК ДУШИ

С чего начинается учебный день в гимназии? С молебна. На общую молитву к половине девятого успевают приехать все 219 гимназистов. Даже те, кто проживает в Мокшанском и Бессоновском районах.

– Дети воспринимают это как праздник души, – убежден отец Аркадий. – Участвуя в общей молитве, ли-



В гимназическом храме свт. Иннокентия Пензенского совершается и таинство Крещения. 2 ноября священник Аркадий Назин окрестил первоклассника Матвея Матвеева

тургии, Исповеди, Причастии, они ощущают свое единство и друг с другом, и с учителями, причем единство в самом главном – в предстоянии перед Господом.

И обязательно перед началом занятий – молитва у иконы святителя Иннокентия Пензенского. А уже потом – учеба по классам.

Можно предположить, что дисциплина здесь, как в армии, по строгому монастырскому уставу. Но это не так. Гимназия – не закрытое учебное заведение, дети учатся и занимаются в различных кружках и секциях.

– Не стоит думать, будто наши дети растут в особенных условиях, как в оранжерее, оторваны от мира и понятия не имеют о том, с чем им придется столкнуться во взрослой жизни, – продолжает разговор отец Аркадий. – Мы на них розовые очки не надеваем. Да, вы не увидите у нас ребенка со жвачкой, чипсами и в кроссовках. Девочки в темных сарафанах и белых кофточках, мальчики в темных костюмах. Духовность, скромность, нравственность – это свет добра и веры. Когда в сердце благодать, то легче бороться и с внешними искушениями.

Гимназия помогает родителям воспитывать ребенка в православной вере, призывает к посещению храма, соблюдению постов.

Перед трапезой – молитва «Отче наш».

– Родители одного первоклашки мне рассказывали, как ребенок приучал их перед трапезой молиться, сам читал молитву: «Мама, папа, мы же православные люди!» – говорил он им, – поделился отец Аркадий. – И вскоре родители, которые поначалу с улыбкой воспринимали просьбы сына, с уважением отнеслись к его искреннему религиозному чувству и сами стали посещать храм. Церковь, школа, семья – три кита, на которых держится всё.

Родителей, которые приводят сюда детей, привлекают высокий уровень обучения и добрая нравственная атмосфера. Отправить ребят в православную гимназию хотят не только воцерковленные родители, но и те, которые видят в таких школах гарантию духовной безопасности для ребенка.

СВЕТ ВЕРЫ И ДОБРА

О таком образовательном учреждении в начале 90-х годов прошлого века и мечтать было невозможно! Страна переживала серьезные перемены. А уже в середине 90-х в Успенском кафедральном соборе открылась воскресная школа для детей и их родителей, в которой преподавала Любовь Геннадиевна Кичева. Там изучали основы православной веры, вместе искали ответы на непростые вопросы о Боге, вере, добре и зле, трапезничали с молитвой, начинали паломничать по святым местам.

В этой-то среде единомышленников, желающих правильно, православно воспитывать своих детей, и родилась мысль о создании в нашем городе православной



Старшеклассники на экскурсии на ПАО «Биосинтез» в рамках всероссийского профориентационного проекта «Билет в будущее»



На школьной ярмарке «Дары осени»

гимназии. Эту идею поддержали в епархии и в городском управлении образования.

Инициативной группе родителей совместно с другими достойными делателями понадобилось около двух лет немалых подготовительных трудов и молитвы, чтобы 23 октября 1998 года состоялось открытие православной гимназии. В день памяти епископа Пензенского Иннокентия (прославленного в 2000 году в лике святителей) архиепископ Пензенский и Кузнецкий Серафим (Тихонов) отслужил праздничный молебен. Открылась православная гимназия в здании бывшего детского сада по улице Кулибина, и первые 47 учеников с 1-го по 7-й класс начали в ней свое обучение. Учебное заведение изначально носило имя святителя Иннокентия Пензенского – небесного покровителя Сурского края.

Жизнь не стоит на месте. И если для занятий 25 лет назад было достаточно помещений, то сегодня ребятам тесно. О новом современном здании мечтают учителя, гимназисты и их родители!

ВОСПИТАНИЕ ДУХОВНОСТИ

Воспитать человека не только верующего, но и умного, вдумчивого, целеустремленного – такая задача стоит перед педагогами православной гимназии. Фундаментом для развития способностей называют выпускники свою гимназию, считая основой обучения духовно-нравственное воспитание.

Слова признательности может сказать каждый, кто здесь учился. Выпускница гимназии Яна Задоркина после окончания университета работает в сфере недвижимости.

– Учебу в православной гимназии вспоминаю с особым чувством, – говорит она. – Небольшие классы, душевные разговоры с духовником, участие в различных мероприятиях, поездки, театральные постановки, искренность, доверие. С благодарностью вспоминаю педагогов, которые направляли, развивали, находили подход к каждому из нас.

Кто-то из выпускников гимназии стал священнослужителем, кто-то выбрал профессию, связанную с медицинской, юриспруденцией, культурой. Все они идут по жизни, продолжая обретать благодать в сердце, ту благодать, которая малым зерном с любовью, надеждой и верой в них была посеяна Богом в детстве и ранней юности.

Ольга ДАРВИНА,
 фото из архива православной гимназии святителя Иннокентия Пензенского

Увидят крест – поймут, село здесь было

В СЕЛЕ ПИКСАНКИНО ШЕМЫШЕЙСКОГО РАЙОНА НА МЕСТЕ ХРАМА МИХАИЛА АРХАНГЕЛА, ЗАКРЫТОГО В 30-е ГОДЫ XX ВЕКА, УСТАНОВИЛИ ПОКЛОННЫЙ КРЕСТ

Был хмурый холодный октябрьский день. Кроме нас с настоятелем Никольского храма Шемышейки священником Александром Рысиным и матушки Натальи в Пиксанкино приехали еще несколько уроженцев села. Машины остановились на лесной опушке. На пригорке – полуразрушенные деревянные остовы сельского клуба и ФАПа. Еле заметная в высокой сухой траве дорога бежала дальше вниз к речке. Сквозь растерявшие листву ветви деревьев виднелось несколько покосившихся домов. Сложно представить, но мы стояли в самом центре не маленького когда-то в масштабах района села. Но в последние годы оно опустело. И лес начал захватывать одну за другой сельские улицы.

– Да, вот здесь и стояло здание церкви. Рядом была школа. А на церковной территории – мастерские, где проходили уроки труда, – вспоминали пожилые женщины.

Пока рабочие занимались установкой креста и ограды, воспоминания из далекого детства уроженок Пиксанкина обростали деталями.



Молебен на установку памятного креста совершил священник Александр Рысин

ПРЯТАЛИ ИКОНЫ, НЕСМОТЯ НА РЕПРЕССИИ

– Мы-то о сельском храме знали только из рассказов родителей, бабушек и дедушек. В нашей семье, например, об истории разорения церкви говорили со знанием дела. Ведь мой дед Игнатий Гуляйкин был церковным старостой, – говорила Мария Малютина. – И после разорения храма он и его семья сильно пострадали за веру, как и другие активные прихожане, не желавшие отказаться от Православия.



Село Пиксанкино. Наши дни

А многие жители боялись в открытую выступить в их защиту, но потихоньку прятали в своих домах церковные книги, иконы и наиболее ценную утварь до лучших времен.

Например, семья Дёминых в кладовке своего дома сделала специальную нишу, куда были спрятаны иконы и другие вещи, и потом заложила ее камнями.

Глава семьи Гаврила Дёмин, фронтовик, воспитанный уже в атеистической, враждебной к вере обстановке, с особым трепетом хранил у себя церковную утварь. Особо рьяные атеисты знали об этом, писали доносы. Однажды дошло до того, что его хотели наград, полученных во время войны, лишить. Но он был непреклонен. А когда в Шемышейке открылся молитвенный дом (в начале 90-х годов прошлого века), самые ценные старинные иконы Георгия Победоносца и Михаила Архангела он передал туда. Эти иконы, но уже в новых киотах, и сегодня украшают храм райцентра.

ПСАЛТИРЬ СПАСЛА ОТ ГОЛОДНОЙ СМЕРТИ

– А моя тетушка – Феодосия Милованова – была певчей в сельской церкви. И за это отправилась в тюрьму, – вспоминала Мария Астахова. – Отсидела, как говорят, «от звонка до звонка» с 1937 по 1942 год. Вер-

нулась в село, а здесь работы ей не давали. Жила впроголодь. Война всё-таки шла, всем было тяжело. Что делать? В семье Гуляйкиных хранились церковные книги Евангелие и Псалтирь на церковнославянском языке. Они отдали их Феодосии, чтобы та отчитывала потихоньку умерших сельчан в дни похорон, а потом читала и на поминках. Со скромных поминальных столов ей отдавали хлеб и другие продукты. Так она и выжила.

ПЛЫЛА МОЛИТВА НАД СЕЛОМ

За разговором время прошло незаметно. Крест установили. Настоятель Никольского храма Шемышейки священник Александр Рысин освятил его.

Пока шла импровизированная церковная служба под открытым небом, к поклонному кресту подошли еще женщины.

– Мы с мамой дом убрали. Окно было приоткрыто. И она услышала голос батюшки. Попросила окно пошире открыть, чтобы послушать святую молитву. А я не выдержала, решила здесь присутствовать. Какое большое дело сделали наши земляки! Село, конечно, умрет. А крест поклонный останется. И люди, которые будут на кладбище на могилы предков приезжать, и сюда заглянут, поклонятся, вспомнят о своей малой родине, – сказала одна из них.

Когда возвращались в Шемышейку, Мария Малютина призналась, что идея установить такой крест возникла еще несколько лет назад. И деньги уже начали собирать, но что-то пошло не так. Кто-то побоялся, что крест украдут, а место осквернят. Видимо, тогда было еще не время. А теперь время пришло. Благотворительницей памятного мероприятия выступила уроженка Пиксанкина Любовь Кудашкина, на чьи средства приобрели и установили поклонный крест.

– Нельзя предавать забвению некогда святые места. Ведь ангелы продолжают молиться на месте даже разрушенного храма, – отметил священник Александр Рысин.

Ольга РАДАЕВА,

фото Александра Тарасова и vk.com/id652669489



О чем рассказывает крест



ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

В 1689 г. мордвин деревни Селиксы Пензенского уезда (ныне село Кижеватово Бессоновского района) Пиксанка Налемасов после своего изгнания оттуда просил местные власти об отводе ему вотчинного ухоя «по речке Колдаису, и по речке Наскафту, и по речке Мочеве, на низ идучи правая сторона до реки Узы, до Киплатских вершин». Просьба была удовлетворена, на этой земле он основал деревню Пиксанкину, по которой впоследствии переименована река Усть-Кермень. В отказной книге под 1689 г. утверждается, что Пиксанка Налемасов пришел в Селиксу из Наровчата.

В 1709 г. – деревня Пиксанкина Узинского стана Пензенского уезда «на речке Усть Гермень», 62 двора ясачной мордвы, душ мужского пола – 167, женского – 75.

Во время августовского 1717 г. кубанского погрома пострадали лишь строения, до погрома числилось 93 двора, после – 52, пленных – 1 мужчина и 1 женщина.

С 1780 г. – Кузнецкого уезда Саратовской губернии. В 1795 г. – село Никольское, Пиксанкино тож, 67 дворов казенных крестьян, 225 ревизских душ. В 1877 г. – Кулясовской волости, 122 двора, церковь, 2 водяные мельницы. В 1911 г. – Наскафтымской волости.

По преданию, строительство первой церкви в деревне Пиксанкино, заселенной новокрещенной мордвой, курировала лично императрица Елизавета Петровна. В 1750 году она прислала в подарок новому храму колокол и некоторые церковные принадлежности: потир, дикос, книги. На потире и колоколе были дарственные надписи императрицы.



ФАКТЫ

Прадед новомученика Саратовской епархии иерея Владимира Пиксанова Филипп Архангельский был дьячком в селе Пиксанкино в то время Кузнецкого уезда Саратовской губернии. В 1790 году у него родился сын Ермил. В начале XIX века он обучался в Пензенской духовной семинарии, там и получил фамилию Пиксанов по названию села. В 1818 году Ермил Пиксанов был назначен священником в село Черкасское Вольского уезда Саратовской губернии. Священниками были позднее его сын Тимофей и внук Владимир. В апреле 1918 года настоятель Воскресенского храма в селе Павловка Владимир Пиксанов стал новомучеником из числа клириков Саратовской епархии, пострадавших от богборцев. Владимир Пиксанов после долгих издевательств был расстрелян на площади рядом с храмом.

Сердце Нижнего Шкафта

НАСТОЯТЕЛЬ ПЕТРОПАВЛОВСКОГО ХРАМА В СЕЛЕ НИЖНИЙ ШКАФТ НИКОЛЬСКОГО РАЙОНА НИКОЛАЙ РОДИОНОВ БОЛЬШЕ ДЕСЯТИ ЛЕТ ВОССТАНАВЛИВАЕТ ДУХОВНУЮ ОБИТЕЛЬ С ДВУХСОТЛЕТНЕЙ ИСТОРИЕЙ

Нижний Шкафт находится вдалеке от оживленной трассы, свернув с которой, придется еще километров десять трястись по плохонькой дороге. Село возникает перед глазами неожиданно, лишь когда завидишь табличку с его названием. По обе стороны дороги – деревянные домики, но это только начало, улицы Шкафта раскинулись по пригоркам, и чтобы попасть в центр, надо преодолеть несколько спусков и подъемов.

И вдруг, откуда ни возьмись, появляются старинные каменные здания, построенные, судя по всему, еще в позапрошлом веке. Оказывается, здесь до сих пор сохранились дома купцов, их лавки, а еще можно увидеть развалины графской усадьбы. Село с более чем трехсотлетней историей и сейчас сохранило свою уникальность, но время безжалостно и к нему. Живут здесь в основном пенсионеры, дачники и те немногие, кто решил поменять свой жизненный уклад и сменить город на деревню. В Нижнем Шкафте спокойно, тихо, по-своему уютно. Ощущение, что даже днем село немного в дремоте.



Петропавловский храм в Нижнем Шкафте



Священник Николай Родионов

РАСТАСКИВАЛИ ПО КИРПИЧИКУ

Спускаемся с очередного пригорка – и дух захватывает! Нас встречает красивый храм из красного кирпича, носящий имя святых первоверховных апостолов Петра и Павла, обнесенный каменным забором, который чудом смог сохраниться до наших дней. Церковь стоит на возвышенности и является архитектурной доминантой села, как было задумано ее создателями в конце XVIII века.

До 2012 года храм был в запустении и не действовал, окон и дверей не было, только местная ребятня заходила сюда периодически в поисках подземных ходов и кладов. Таким же «кладоискателем» в свое время был и священник Николай Родионов, ныне настоятель

церкви. Именно по инициативе пастыря началось ее возрождение.

– У меня всегда душа болела за храм. Стоял он с 1950-х годов в полном забвении, внутри пустота и мрак, – вспоминает отец Николай. – Хотя в свое время его строили лучшие русские мастера, а алтарь изготовили итальянские художники. После революции 1917 года церковь не тронули, богослужения совершались до начала 1930-х. Тогда арестовали настоятеля, и храм закрыли, а затем по распоряжению властей превратили в зернохранилище.

В 1950-х храм начали растаскивать буквально по кирпичу – решили расширить местный Дом культуры, переделанный когда-то из дома священника. И не придумали ничего лучше, как пустить

на стройматериалы здание поруганной церкви.

Особо активные жители Нижнего Шкафта просто сносили стены, как попало, и тащили кирпичи к реконструируемому учреждению культуры. А заодно прихватывали сохранившиеся храмовые иконы, приспособивая святыни... под бытовые нужды. Ходили жутковатые слухи, что одна сельчанка, построив у себя на участке баню, сделала дверь, пол и полки из больших деревянных образов, выломанных из иконостаса. Когда женщина затопила баню, случился пожар, в котором кощунница и сгорела вместе с постройкой. Правда это или нет – никто теперь не скажет, но назидательный мотив легенды налицо.

А сегодня даже не верится, что десять лет назад храм стоял в руинах – жизнь в нем бьет ключом. Здание сейчас в лесах и уже наполовину оштукатурено, покрыто прочной кровлей, золотятся на солнце новенькие купол и крест, отремонтировано крыльцо, очищен подвал, словом, многое уже сделано.

ПУТЬ К БОГУ

Сам отец Николай, бывший чиновник, пришел к вере уже в осознанном возрасте в середине 1990-х годов. Благодаря своей супруге, которая воцерковилась первой. Недаром же Священное Писание гласит, что неверующий муж спасается женою верующею.

Через несколько лет не иначе как Божиим промыслом Николай Родионов познакомился с протоиереем Владимиром Козновым, который в то время восстанавливал Казанский храм в селе Ахматовка (сейчас отец Владимир является благочинным Никольского округа). И будущий священник отправился ему на подмогу. Мужчины подружались. Благодаря этой дружбе и духовному родству Николай Родионов и выбрал пастырский путь.

Свою лепту он внес и в восстановление Покровского Шиханского монастыря близ села Новая Селя, также помогая отцу Владимиру, мо-



Таким был Петропавловский храм до революции

лился вместе с ним на первом богослужении в возрожденной обители. На той памятной литургии Родионову пришла мысль: «Вот бы и на моей родной земле, в нашем храме помолиться Господу, чтобы благодать сошла и на Нижний Шкафт».

Откуда брать средства, с чего начать? Откликнулись добровольцы из числа верующих нижнешкафтинцев. Сообща очистили территорию от мусора, закрыли окна и крышу от дождя. 3 августа 2012 года в храме было совершено первое богослужение.

После этого стали собирать пожертвования, денег хватило, чтобы привести в порядок алтарь, застеклить окна. А оставшиеся деньги направили на то, чтобы обу-

строить молитвенный дом. Под эти нужды выделили пустующее здание школы.

Весной 2013 года отец Николай был рукоположен во священника и назначен настоятелем нижнешкафтинской церкви Петра и Павла.

– В основном, стройкой занимаюсь сам, – делится батюшка. – Привлекаю односельчан, иногда приезжают неравнодушные паломники, но, чтобы полностью восстановить храм – моей жизни не хватит. Но пока жив – буду делать все, что смогу. Ведь церковь – сердце села, и оно забилось вновь!

Сейчас службы в храме проходят регулярно, правда, прихожан немного – не больше десятка человек. Но в большие церковные праздники сюда съезжаются верующие со всего района – случается и до 100 человек. По отзывам, людей тянет в этот храм, в нем особая намоленная атмосфера, здесь спокойно и тихо, хочется возвращаться вновь и вновь.

– Это моя родина, я здесь свой. До сих пор не могу объяснить свою любовь к этим местам. Нам предстоит многое еще сделать. Но храм невозможно привести в порядок одному человеку, у меня есть единомышленники, и с Божией помощью мы будем работать здесь столько, сколько мне отпущено, – сказал отец Николай.

**Екатерина РАЦ,
фото Сергея Красильникова
и из свободных источников**



ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Село Нижний Шкафт основано в начале XVIII века, принадлежало дворянам Шуваловым и другим помещикам. В 1796 году «тщением приходского помещика графа Шувалова» в селе была построена Петропавловская церковь. Место для постройки было выбрано у въезда в село, на открытой площадке, спускающейся к началу подъездной аллеи в усадьбу графа. «Зданием церковь каменная, с таковою же колокольней». Престолов в церкви было два. Холодный – во имя святых апостолов Петра и Павла, теплый – во имя святых мучеников Космы и Дамиана. В 1869 году в ведомостях о церкви указано, что «церковь утварью богата». В 1882 году храм был отремонтирован внутри с устройством нового иконостаса на средства князя Павла Андреевича Шувалова-Воронцова. В 1890 году князь Михаил Андреевич граф Шувалов жертвует в церковь богатую ризницу и другие дорогие вещи. «Причта по штату положено: один священник, один диакон, один дьячок и пономарь».

Воспитать православного человека

8 – 9 ноября в Пензенской духовной семинарии прошла VII Международная научно-практическая конференция «Христианство и педагогика: история и современность», собравшая на своих площадках специалистов в области богословия, педагогики, культурологии, филологии, религиоведения, истории, философии, психологии и социальной работы. Ее основными целями являются определение путей воспитания христианина в современных условиях и выявление направлений совместной образовательно-воспитательной деятельности государства и Церкви.



ФОТО СВАЩЕННИКА ВЯЧЕСЛАВА ШИГУРОВА

На пленарном заседании к участникам мероприятия обратился председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви, профессор Московской духовной академии протоиерей Максим Козлов.

– Пензенская духовная семинария дает нам добрый пример того, как региональная школа может успешно совершенствоваться и в воспитании добрых пастырей, и в развитии отечественной науки, – сказал отец Максим. – Тематика нынешней конференции, как всег-

да, очень широка: от тем, связанных с историей древней Церкви, до современности, от библеистики и богословия до педагогики в духовных школах и не только.

– Поэтому все, кто учится здесь и пишет работы по этому направлению, неминуемо связаны с педагогикой. Я рад приветствовать постоянных участников форума и тех, кто впервые сегодня приехал в нашу семинарию. Желаю успехов в работе всех направлений, которые сегодня представлены. И самое главное, чтобы эти направления и тенденции обязательно реализовывались в жизни.

здесь посвящена православной педагогике: педагогических наук, завкафедрой Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского Екатерина Александрова.

Доктор исторических наук, руководитель Южно-Уральского научного центра Российского академического образования Татьяна Чумаченко рассказала об отношениях духовных школ Русской Православной Церкви и власти в 1946–1948 гг.

Настоятель Свято-Троицкого храма Русской Православной Церкви Московского Патриархата в Мельбурне (Австралия) протоиерей Игорь Филяновский изложил свой взгляд на историю русских молодежных организаций Австралии.

Свои доклады также представили доцент кафедры библеистики и богословия Пензенской духовной семинарии, протоиерей Андрей Фадеев, а также профессор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета и Пензенской духовной семинарии Татьяна Склярова.

В ходе конференции были проведены мастер-классы «Организация научно-исследовательской работы» и «Деятельность тьютора в современном вузе».

Во второй день мероприятия прошли заседания секций «Педагогика и образовательная деятельность РПЦ» и «Богословие и библеистика».



да, очень широка: от тем, связанных с историей древней Церкви, до современности, от библеистики и богословия до педагогики в духовных школах и не только.

Ректор семинарии, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, отметил, что для пензенского духовного вуза конференция является очень знаковой и важной, потому что магистерская программа

Сложные обстоятельства, которые мы сейчас переживаем, поставили всё на свои места. Я надеюсь, этот период станет для нас временем собственного самоопределения и плодотворной работы, которая принесет достойный плод.

Первой на конференции выступила с докладом «Педагогические противоречия организации духовно-нравственного воспитания» доктор

Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2023 году

4 ОКТЯБРЯ

● Иеромонах Фаддей (Голосных), клирик Пензенской епархии, назначается штатным священником храма преподобной Евфросинии Московской с. Засечное Пензенского района (город Спутник).

10 ОКТЯБРЯ

● Священник Николай Пашков, клирик Введенской церкви микрорайона Веселовка г. Пензы, освобождается от несомого послушания и назначается штатным священником Спасского кафедрального собора г. Пензы.

11 ОКТЯБРЯ

● Благословляется храм-часовня благоверных князей Петра и Февронии Муромских д. Ключищи Каменского района считать приписным к Дмитриевской церкви г. Каменка.

18 ОКТЯБРЯ

● Священник Алексей Карасев, клирик Успенской церкви пос. Победа Железнодорожного района г. Пензы, освобождается от несомого послушания и назначается штатным священником Введенской церкви микрорайона Веселовка г. Пензы.

19 ОКТЯБРЯ

● Священник Евгений Козловский, настоятель храма в честь Рождества Христова с. Потыма Мокшанского района, согласно 25 Апостольскому правилу, освобождается от несомого послушания, запрещается в священнослужении и лишается права преподавать благословение, носить наперсный крест и рясу сроком на один год.

25 ОКТЯБРЯ

● Священник Александр Сауцкий, клирик Никольской церкви микрорайона Терновка г. Пензы, освобождается от занимаемой должности.

26 ОКТЯБРЯ

● Диакон Георгий Дементьев, клирик Спасского кафедрального собора г. Пензы, с 1 ноября 2023 г. освобождается от занимаемой должности и назначается на диаконское служение в храм во имя блаженной Матроны Московской г. Пензы.

31 ОКТЯБРЯ

● Диакон Дионисий Лавров, клирик Покровского архиерейского собора г. Пензы, с 1 ноября 2023 г. освобождается от занимаемой должности и назначается на диаконское служение в храм праведного Иоанна Кронштадтского г. Пензы.

Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

18 – 19 ноября. Нижегородская область. Арзамас: кафедральный собор Воскресения Христова, к чудотворному Животворящему Кресту Господню и чудотворному резному образу свт. Николая Чудотворца «Можайский».

19 ноября. Пензенская область. Пензенский район. Соловцовка: Троице-Сергиев храм, к мощам священноисповедника Иоанна Оленевского. Оленевка: келья священноисповедника Иоанна Оленевского. Большая Валяевка: церковь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

25 – 26 ноября. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

26 ноября. Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: храм Рождества Христова, часовня в мц. Параскевы.

2 – 3 декабря. Республика Мордовия. Темников: Рождество-Богородичный Санаксарский мона-

стырь: к мощам прп. Феодора, прав. воина Феодора (Ушакова), прп. Александра исповедника.

3 декабря. Республика Мордовия. Пайгарма: Параскево-Вознесенский монастырь, к чудотворной иконе в мц. Параскевы.

3 декабря. Пензенская область. Каменский район. Кочетовка: Михайло-Архангельский храм, к мощам блж. Иоанна Кочетовского.

8 – 10 декабря. Владимирская область. Боголюбское: Боголюбский монастырь Рождества Богородицы. Храм Покрова на Нерли. Храмы и монастыри Владимира и Суздаля.

10 декабря. Пензенская область. Шемышейский район. Семиключье: Тихвинский скит Спасо-Преображенского монастыря, к святому источнику.

16 декабря. Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Саранск: кафедральный собор прав. воина Феодора

Ушакова, к ковчегу с частицей мощей праведника.

16 – 17 декабря. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

17 декабря. Пензенская область. Сердобский район. Сазанье: Казанская Алексиево-Сергиевская пустынь, Казанский храм, пещерный храм свт. Николая Чудотворца, к святому источнику. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

23 – 24 декабря. Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

24 декабря. Пензенская область. Вадинск: Тихвинский Керенский монастырь, к чудотворной Тихвинской иконе Божией Матери.

Информация и запись по телефонам:
8-927-375-3165, 8-927-375-6061,
25-31-65, 25-60-61.

Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Поздравления

3 ноября исполнилось 50 лет священнику Димитрию Викулину, настоятелю Введенского молитвенного дома села Чемодановки Бессоновского района.



7 ноября исполнилось 30 лет со дня священнической хиротонии протоиерея Иоанна Яворского, настоятеля Покровского архиерейского собора города Пензы.



Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здравия, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!

Свечка

Где это было, когда? Когда-то давно, а может, и недавно в забытом и тихом месте, где постоянно дует сильный ветер, шумит море и кричат чайки.

На обрыве скалы, возле моря стоял маленький дом. Совсем неприметный, со скошенной крышей и грязными стеклами. Можно было подумать, что в нем уже давно никто не живет, но, несмотря на свою серость и невзрачность, домик жил. Вернее, в нем жили. Ведь дома живы, пока обитаемы. В домике каждый вечер на окне, выходящем к морю, горела свеча, как маленький фонарик, как маленькое тихо бьющееся сердце. Еще в доме жил кот, а под крышей дома – филин. Это было по-своему милое семейство, хотя каждый жил своей особой, собственной жизнью.

Кот не понимал горения свечи и почти каждый вечер говорил ей: «Не понимаю тебя! Зачем гореть, если тебя никто не видит? Если ты горюшь ради меня, то зря стараешься, я вижу в темноте и мышей ловлю без твоей помощи. Ты только зря сгораешь! И филину ты не нужна. Днем он спит, а ночью летает».

«Но я же создана для того, чтобы гореть! Я не представляю, как можно не нести свет!» – отвечала свечка.

«Ну не нужен никому твой свет! Не нужен! Нам и в темноте хорошо!» – ухал филин.

Свеча плакала восковыми слезами от того, что ее не понимали, и горела дальше.

Как-то ночью на море разыгралась сильная буря. Ветер бился в стекла так, что казалось, сейчас выбьет их. Домик шатался и скрипел. На море поднялись огромные волны. И вот в этот момент с волнами и ветром в море боролся маленький кораблик. Его заливало соленой водой, ветер порвал его парус, компас был разбит. Кораблик боролся из последних сил и даже не знал, где находится, куда плыть и где берег. Он сбился с курса и погибал. Но вдруг сквозь темноту огромных волн он увидел свет. Далекий, неясный, дрожащий, но свет! Он то мерцал, то потухал, но он был! И тут кораблик из последних сил загудел: он хотел, чтобы его кто-то увидел или услышал в темноте. И свеча услышала его зов о помощи и стала разгораться всё сильнее и сильнее. Никогда еще ее пламя не горело так

ярко. Никогда еще свеча не чувствовала себя такой значимой, как в эти минуты.

Пламя свечи спасло кораблик – он смог найти берег. А сама свеча в эту ночь, отдавая свет ближнему, полностью сгорела. От нее остался лишь маленький огарок.



Кто-то подобрал этот огарок и переплавил со множеством других для того, чтобы сделать новые свечи. Так частичка свечи стала жить в тысяче других свечей и загораться каждый день в домах и храмах, около Гроба Господня, около икон, в руках детей, в руках влюбленных. Ее свет и любовь не погибли и жили дальше.

Если ты создан для того, чтобы гореть – гори! Если тебе дано нести свет – неси его!

Наталья БУНДЕ

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –
диакон Евгений Белохвостиков
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректурщик – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotdel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 10.11.2023 г.
Дата выхода 13.11.2023 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

